

## 2008 至 2011 年度油尖旺區議會

### 爭取油尖旺區學校能選擇推行小班教學

#### 背景

2009 年 9 月為教育局正式實施小班教學的月份，全港多數區域的小學選擇小班教學者，均能如願於小一實施小班教育，唯獨深水埗及油尖旺兩區，因教育局表示推算未來數年學童人口增多及課室供求不足（見附件一），令該區適齡學童少了入讀小班教學的學校之選擇。早前 2008 年 10 月份民建聯代表已聯同區內學校校長約見教育局，反映要求盡快在油尖旺區推行小班教學，爭取於 2009 年新學年落實，還學生一個公平接受小班教學的機會。但繼 2009 年度學年未能推行，至今據聞 2010 年度油尖旺區亦無辦小班教學之學校供學童選擇。

#### 問題

現針對油尖旺區，提出下列問題：

1. 教育局曾諮詢各學校辦小班教學之意向，旺角（32 網）及油尖（31 網）兩校網有哪間學校表示希望舉行小班教學？他們每一間各有空置班房多少？

2. 貴局統計如何計算本區學位將有不足？過去 7 年旺角（32 網）及油尖（31 網）兩校網共有多少間小學被殺校？現有空置校舍多少間？他們每一間各有空置班房多少？
3. 我們收到鮮魚行學校的信件（見附件二），為何以該校情況，仍不能舉辦小班教學？

### 建議

1. 爭取油尖旺區於 2010 年度各校網均有部份學校以小班教學模式辦學。
2. 特別就鮮魚行學校辦學的情況，以小班教學是合情合理合法之至，爭取教育局批准鮮魚行學校於 2010 年以小班教學模式辦學。

### 文件提呈

請教育局代表出席回應跟進。文件提呈 2009 年 08 月 27 日油尖旺區議會會議討論。

提呈人：楊子熙 蔡少峰 鍾港武  
孔昭華 陳少棠 葉傲冬 關秀玲

2009 年 08 月 12 日



中華人民共和國香港特別行政區政府總部教育局  
Education Bureau  
Government Secretariat, Government of the Hong Kong Special Administrative Region  
The People's Republic of China

本局檔號 Our Ref.: EDB(SPA)PPR3/10/2

電話 Telephone: 2832 7700 / 2832 7740

來函檔號 Your Ref.:

傳真 Fax Line: 2575 4530

九龍大角咀詩歌舞街33號

鮮魚行學校

麥思華校監及梁紀昌校長

麥校監及梁校長：

小班教學

學校在2009/10學年及以後的班額

本局於二零零八年一月十一日曾就推行小班教學發出函件，邀請學校表達意願是否於2009/10學年開始實施小班教學（即以每班25名學生作為「小一入學統籌辦法」下派位的人數），或維持每班30名學生。本函旨在通知貴校在2009/10學年及以後的班額安排。

政府已承諾在2009/10學年起，於公營小學的小一班級開始，分階段實施小班教學。早前，經與持份者商討並達成共識，教育局會在學校表達意願後，以「小一入學統籌辦法」的校網為本，因應學校的意願、網內課室供應資料，及最新的學童人口推算，評估未來六年（2009/10學年至2014/15學年）各校網的課室供求情況，以決定已表達意願推行小班的學校能否在2009/10學年的小一開始實施小班教學。

本局曾於本年六月二十六日與梁校長會面，講解有關小班教學下課室供求的推算基礎。總括來說，在准許校網內一些或所有已表達小班意願的學校在2009/10學年實施小班教學時，本局必須確保在以後學年校網內有足夠的課室讓該屆入讀小班教學學校的小一學生可以小班形式完成小六，同時亦須確保網內這些學校在同一段時間內（即2010/11學年至2014/15學年）可提供足夠課室讓往後屆別的小一申請人有機會接受小班教學，直至他們修畢小六為止。換言之，本局不能單獨考慮學校在2008/09學年空置課室的情況，以決定該校可以在2009/10學年開始實施小班教學。我們希望閣下明白為免造成混亂，學校一經推行小班教學後，我們不應以每年學位供求的實際變化，即時要求學校回復至每班30名學生。故此，在決定是否讓學校在2009/10學年開始實施小班教學時，我們必須就其所屬校網的課室供求情況，由2009/10學年開始至2014/15學年的六年內，進行全面評估。

根據目前的推算，貴校坐落的校網(即第32校網)在未來六年(即2009/10學年至2014/15學年)將沒有足夠的課室支持網內全部或某些已表達小班意願的學校推行小班教學；而毗鄰校網的課室供求亦只能大致上滿足本網的需求。即使把第32網內所有學校可供改建課室的數目(共5個)，以及可重新使用空置校舍(如適用)的課室數目計算在內，到2014/15學年，預計第32校網仍欠缺約100個課室。就算在推算學位需求時，採用一個接近下限的假設來估計內地婦女在港所生的嬰兒回港就讀的數目，第32校網仍欠缺約80個課室。由於暫時沒有其他可行的措施以解決貴校所屬校網在未來六年的課室短缺的情況，貴校須在2009/10學年維持以30名學生為小一班額，本局亦會以此規劃貴校在2009年度「小一入學統籌辦法」下的小一派位學額。

儘管如此，本局會在每年小一派位之後，根據最新的核准班級數目和學童人口推算數字，更新有關課室供求的推算，以便評估貴校能否於下一個派位年度起實施小班教學。若情況有所改變，本局會讓貴校及其餘已表達小班意願的學校在日後盡早實施小班教學。而在過渡期間，我們會在油尖旺區尋求合適的建校用地；我們亦會按早前的承諾，為貴校及其他計劃推行小班但暫時未能如願的學校提供額外教師(即助理小學學位教師教席)，讓學校在2009/10學年，維持每班30名學生的同時，可採用其他適切的措施，提升教學效能。

由於推算的學齡人口可能會因環境的轉變而出現不少變數，若貴校所屬校網於某一年度在「小一入學統籌辦法」下的實際需求高於該年度的課室供應，為秉承「就近入學」的原則，本局或需採用臨時安排，略為增加有關校網內學校在有關年度的每班派位人數。本局會在有需要時，與有關的學校商討。

本局重申小班教學的目的是讓學校善用小班的環境，提升教學效能，這個政策並不是用以解決學校因學生人口下降引致縮班等問題，或藉此增加小一班級的數目。

本局感謝貴校支持有關小班教學的規劃。

#### 查詢

如就小班教學有任何查詢，請致電2892 6628或2892 6611與研究及測驗發展組聯絡。有關「小一入學統籌辦法」的查詢，請致電以下學位分配組人員：

香港島	2832 7610	新界西及離島	2832 7635
九龍	2832 7620	新界東及荃灣	2832 7659
一般查詢	2832 7700		

教育局局長

(葉靈璧



代行)

副本送：總學校發展主任(油尖旺)

二零零八年七月十七日

鮮魚行學校  
Fresh Fish Traders' School

33 Sycamore Street, Kowloon  
Tel: 2393 8958

九龍時歌律街 33 號  
Fax: 2396 6702

楊子熙議員：

學校在 4/8/2009 收到教育局的來信，讓部分油尖旺和深水埗區校網內的學校在 2010/11 學年推行小班教學，但鮮魚行學校仍被拒絕推行小班教學。學校對教育局的決定深感遺憾，期望透過閣下向區議會反映，為學校爭取在 2010/11 學年推行小班教學。理據如下：

1. 鮮魚行學校是 12 班編制的學校，學校獲批在下年度開辦 8 班，分別是小一和小六各兩班，其餘各級只得一班。換句話說，學校將會有 4 個空置課室，佔整體課室的 1/3，學校實在大有條件推行小班教學。
2. 鮮魚行學校爭取的是小班教學，並不是擴班，學校只要求在 2010/11 年度的兩班小一以小班形式推行教學。而學校也明白每年開辦小一班數目，主要視乎家長的選校選擇。其實根據機制，若家長的選擇超過學校可容納的學額，教育局可透過電腦的選配將超額的學生分往其他學校；但若屆時家長的選擇只夠開辦一班小一，學校也以小班教學的模式推行教學，無論開辦多少個班。
3. 有大量研究證明小班教學對基層學生的幫助最大。而據教育局提供的數字，下年度本校接受香港賽馬會全方位學習基金撥款的學生人數為 119 人(全校 240 人)，佔 49.98%。換句話說，本校有一半學生是銜接家庭或接受學生資助辦事處的全額書簿津貼，家庭十分貧窮，這類學生極需小班教學以提升學習效能。
4. 過去兩年，學校利用捐款自行推行小班教學，結果在上年度的全港性系統評估(TSA)中取得極佳成績。若剔除特殊學習需要的學生後，只有小六的數學尚差小許未能達標，其餘全部達標；更加令人興奮的是，小三的中、數兩科更是百分百達標，成績令人十分鼓舞，這便是

小班教學的成果。但學校的捐款始終有用完的一天，所以學校極之期望可以得到教育局的資助，推行小班教學。

其實，特首已在施政報告公開發表在全港的小學推行小班教學，只要學校的意願和條件適合便推行。可是，現今的教育局官員卻以區內課室不足為由而阻撓政策的推行，甚為可惜！回顧港英時代，港督麥理浩在1978年宣佈施行九年普及免費教育時，只有60%的學生可以升讀資助或官立中學，其餘的不是輟學便是升讀私立中學。當時的教育署官員面對的學額壓力比現時推行小班教學的所需大得多，但那時的官員會盡一切的辦法，解決學額不足問題，以確保政策的順利推行，立即向私立學校購買學額，這種辦事的魄力，引來後世的稱頌。

現時油尖旺和深水埗區有多所因「殺校」而空置的校舍，若教育局的官員有決心和魄力，大可活化這些學校，令小班教學的德政得以全面推行。

因此，鮮魚行學校期望區議員為民請命，向當局陳以利害，催促小班教學盡快在這區推行。

如閣下對以上陳述有任疑問，歡迎隨時與我聯絡，謝謝！

  
梁紀昌校長

二零零九年八月七日